



金秋时节,走进肖旗乡朱洼村,只见4名网格员身着红马甲、胸前佩戴党徽、臂挂红袖章,正沿网格线路巡查沟渠、走访农户。朱洼村党支部书记张同建介绍,依托“党建+网格化”治理模式,朱洼村把全村划分成9个红色微网格,做到“横向到底、纵向到底”,实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

#### 支部建在网格上,治理有了“主心骨”

过去,朱洼村党员老龄化、活动形式化,组织生活常常“念完文件就散会”。从2024年开始,张同建牵头把支部组织生活“搬”到网格里,以村民小组为单位设立9个网格党小组,由村“两委”成员、老党员担任网格员,同步上线使用“网格通”App,每周两次事件上报,形成“支部一网格一群众”三级联动体系。

“党员身份一亮,群众心里就亮。”张同建说。村里把环境整治、低保评议、三秋防火等中心工作纳入“主题党日菜单”,党员带头、群众参与,支部凝聚力显著提升。

#### 数据跑在网格中,服务有了“加速度”

“过去报修一条沟渠,电话打一圈也不一定有人管;现在拍照上传,当天就处理完毕。”村民朱鹏鹏深有感触。依托“网格通”App,网格员可实时上报生态环境、矛盾纠纷、民生保障等12大类事项,后台自动生成工单,村“两委”限时办结。

统计显示,自平台上线以来,朱洼村共受理网格事件56件,办结率98%,群众满意率100%。张同建表示,数字化手段让治理从“群众跑腿”变为“数据跑路”,大大压缩了问题处置时间。

#### 资源聚在网格里,振兴有了“新动能”

红色网格不仅管治理,也管发展。朱洼村距县城仅15分钟车程,却一直苦于“近郊不近利”。张同建带领网格党小组反复调研,把朱洼村便民服务中心、老茶馆、日间照料中心等村集体资产纳入网格台账,统一托管、定期维护,打造“红色研学+军事拓展”教育基地。基地中,网格员变身“红色管家”,负责秩序维护、环境保洁、游客接待。2024年以来,接待周边地区研学学生1600人次,带动周边农家乐、便利店增收5万余元。

“网格把资源摸清、把服务做细,沉睡资产才能变增收活水。”张同建说,下一步,朱洼村将把研学产业、特色种植等全部纳入网格管理,推动治理与发展同频共振。

#### 机制落在网格外,长效有了“硬杠杠”

为了让网格化治理常态长效,朱洼村建立“积分制+红黄牌”考评办法:每月对各网格事件办结率、群众满意度、产业发展贡献度等进行量化打分,排名靠前的网格员通报表扬,连续两次排名末位的亮黄牌提醒。同时,村里推行“党员联户”制度,每名党员联系5—10户群众,政策宣讲、意见收集、困难帮扶一包到底,实现“户户见党员、事事有人管”。

“网格化不是一阵风,关键在制度保障。”张同建表示,朱洼村将持续深耕“红色网格”,力争把党的组织优势转化为治理效能、发展优势,为乡村振兴提供可复制、可推广的“朱洼样板”。(任珂玉 文/图)

党建引领基层高效能治理

## 宝丰县摄协航空(无人机)影像委员会成立

为推动我县航空(无人机)影像艺术创作发展,凝聚行业人才力量,10月28日,宝丰县摄影家协会航空(无人机)影像委员会成立大会暨第一次会议在县文联召开。县人大常委会副主任、文联主席阿卫国,县文联相关负责人,县摄协主席团成员及航空(无人机)影像委员会全体委员参加会议。

会上,县文联相关负责同志宣读了《宝丰县文学艺术界联合会关于同意成立县摄协航空(无人机)摄影委员会的批复》。在全体参会人员的见证下,县摄协主席团成员就成立航空(无人机)摄影委员会、委员会组织构架及人员名单依次进

行表决。会议选举何五昌为该委员会主任。

会议要求,委员会全体成员要坚守艺术初心,强化责任担当,既要提升无人机操作与创作的专业素养,也要严守飞行安全规范;要加强团队协作,打造精品力作,用独特的空中视角展现宝丰的发展之美、生态之美、文化之美,推动全县摄影事业再上新台阶。

成立大会结束后,宝丰县摄协航空(无人机)影像委员会第一次会议随即召开。据悉,该委员会的成立,填补了县域专业无人机摄影组织的空白,将有效整合无人机摄影资源,搭建技术交流与创作展示的重要平台。(王腾飞)

## 医保局对2026年度全民参保集中宣传月活动进行安排

10月23日,县医疗保障局组织开展2026年度全民参保集中宣传月活动。各乡镇卫生院有关负责人参加培训。

会议传达了《做好2025年城乡居民基本医疗保险有关工作的通知》文件精神,对全民参保集中宣传月活动进行安排部署,并针对城乡居民参保登记核心业务进行了系统性、针对性的讲解。

培训会上,县医保局业务骨干结合最新政策文件,详细解读了2026年度城乡居民基本医

疗保险参保范围、缴费标准、缴费期限、参保登记流程及信息填报规范等关键内容,对参保登记过程中常见的身份信息核验、特殊人群参保认定、缴费信息查询等问题进行了逐一梳理,并通过案例分析、现场答疑等方式,帮助参训人员加深理解、熟练掌握。

此次培训进一步夯实了基层经办能力,为推进全民参保奠定了坚实基础。

(刘紫玉)

## 周庄镇——

### 养老认证“上门办” 当好群众贴心人

10月27日下午,周庄镇聚焦老年群体行动不便、操作能力较弱的实际需求,主动下沉服务阵地,走进辖区敬老院开展待遇资格认证专项服务,以“零距离”便民举措打通服务老年人的“最后一米”。

认证过程中,工作人员耐心解答居民关于养老金发放时间、待遇调整标准的疑问,帮助他们把“养老账”算得明明白白。同时,也会特别提醒各

位老人警惕陌生来电和诈骗短信,教他们识别“假冒社保人员”“养老金停发”等常见骗局,让他们不仅顺利完成认证,更能安安心心守护养老钱。

此次认证活动不仅有效破解了老人们“认证难”的痛点,更是将民生服务落到实处的具体体现,切实解决了老人们的实际困难,进一步弘扬了尊老、敬老、爱老的传统美德。(马启萌)

## 健康护航进社区 专家义诊暖民心

### 铁路办联合县文明建设服务中心开展健康科普与义诊活动

10月28日,铁路办事处联合县文明建设服务中心特邀县人民医院医生专家团队走进铁东社区,开展以“世界卒中日”为主题的健康科普与免费义诊活动,为辖区居民送上“零距离”的医疗服务。

活动现场,医疗专家团队围绕《静脉血栓栓塞症预防知识科普宣教》主题,通过通俗易懂的语言、生动具体的案例,向在场居民详细讲解了脑卒中、静脉血栓栓塞症的发病原因、早期症状、预防措施及应急处理方法,同时针对中医养生、疼痛管理、呼吸系统疾病防治、慢性病日常管控等居民关心的健康话题进行延伸科普,引导大家树立“早预防、早发现、早治疗”的健康理念。

义诊中,专家团队设置了基础检查区与专科咨询区,为居民提供全方位健康服务。在基础检查区,医护人员有条不紊地为居民测量血压、检测血糖,耐心记录各项数据,针对异常指标及时给出针对性建议;中医专家带来了耳穴压豆、穴位贴敷等特色中医适宜技术,现场为有需求的居民进行调理,受到大家的欢迎。



在专科咨询区,专家们面对面倾听居民诉求,细致解答关于颈肩腰腿疼、糖尿病、高血压、呼吸系统疾病等常见健康问题的咨询,结合居民的年龄、体质及病史,提供个性化的诊疗建议和生活方式指导。

此次活动,不仅为铁东社区居民普及了实用的健康知识,提供了优质便捷的医疗服务,更拉近了医疗机构与群众之间的距离,切实增强了居民的健康获得感和幸福感。

(武红娜 文/图)